



香港中華總商會

The Chinese General Chamber of Commerce

於香港註冊成立的擔保有限公司

Incorporated in Hong Kong and limited by guarantee

香港干諾道中24-25號香港中華總商會大廈4字樓

4/F, CGCC Building, 24-25 Connaught Road Central, Hong Kong

Tel : 2525 6385 Fax : 2845 2610

E-mail : cgcc@cgcc.org.hk Web Site : http://www.cgcc.org.hk

編號：RM(2012)2-6

以傳真(2978 7569)及電郵(mjylee@legco.gov.hk)發出

立法會
《競爭條例草案》委員會

敬啓者：

香港中華總商會 對《競爭條例草案》豁免法定團體安排的意見

早前端接 貴委員會來函，邀請本會就《競爭條例草案》關於法定團體豁免安排表達意見。一直以來，本會贊同豁免法定團體免受競爭條例規管，相信有助它們更有效地履行本身的法定功能，為香港經濟穩步發展、維護社會整體利益作出更大貢獻。本會曾透過不同途徑反映支持豁免法定團體的意見。茲將本會意見重點羅列如下，謹供 貴委員會參考。

法定團體對社會發展有著特殊貢獻

目前，本港的法定團體積極服務社會各個界別，功能涵蓋教育、醫療、社會福利、公共房屋、以至經貿推廣等多個範疇。例如，醫管局為全港市民提供基本醫療服務，房委會照顧基層市民的住屋需求，貿發局推廣香港商貿發展、並為中小企開拓內地及海外市場等，這些職能皆難以與市場上私人機構所提供的產品與服務直接進行比較。更重要的是，不論經濟環境好壞，法定團體皆會在服務市民、支援企業、維繫社會和諧等方面繼續擔當重要角色，對香港長遠發展作出承擔。

貿發局推動工商業持續發展

以貿發局為例，其早於 70 年代開始已肩負推動香港對外貿易、促進展覽業發展、協助中小企推廣業務等使命，對本港經濟及工商業持續發展產生關鍵作用，成績有目共睹。多年來，貿發局對中小企業業務拓展更提供了不少有效支援，例如其舉辦的展覽活動為中小企帶來多元化接觸全球買家的機會，展覽費用亦相對合理，該局更提供切合中小企需要的商貿推廣活動、市場資訊、夥伴配對服務等，協助強化中小企營運效率。

現時，市場上亦有由私營機構承辦的展覽活動，當中不乏成功例子，部份更成為亞洲以至全球最大的展覽盛事，對推動本港商貿發展亦作出重大貢獻。然而，私營展覽商始終以盈利為依歸，在面對經濟大環境轉變時，無可避免會相應調整在本港的投資部署和策略。反之，貿發局的法定團體角色，令其在推動香港展覽業長遠發展、促進本港經貿增長等方面有更大承擔，對香港展覽業和整體經濟穩定發展有著重要影響。

法定團體運作模式行之有效

事實上，本港的法定團體一直以來均受到政府和市民的監察，相信不易發生違反競爭原則的行為。與此同時，法定團體所涉及的營運範疇主要以提供公共服務或施行公共政策有關，若將之納入競爭條例規管範圍或將導致香港整體社會及營商環境發生變化。

本會認為，特區政府把包括貿發局在內的大部份法定團體皆納入豁免名單，將有助維持法定團體多年來行之有效的發展模式，並對鞏固本港經濟與社會穩定發展帶來正面影響。

總括而言，本會認同競爭條例的制訂有助締結公平的營商環境，推動市場良性競爭，為消費者帶來裨益。至於豁免不同法定團體的安排，則有助它們在不同範疇繼續發揮促進香港經濟發展、維護社會整體利益的既有功能，從而提升產業競爭力和整體經營效率、保障市民大眾權益，以利本港整體經濟及社會持續穩定與健康發展。

以上意見，謹供參考。

此致
立法會
《競爭條例草案》委員會



香港中華總商會
2012年2月22日

副本抄送：
《競爭條例草案》委員會主席梁君彥議員
商務及經濟發展局局長蘇錦樑先生